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У статті розглядаються основні питання розвитку малого бізнесу в Україні. Визначено, 
що вирішення актуальних проблем малого підприємництва має стати одним із 
ключових напрямів державної політики. Обґрунтовано заходи щодо забезпечення 
розвитку малого бізнесу у напрямах спрощення та впорядкування податкової системи, 
сприяння розвитку інновацій та підприємництва, формування сучасної фінансової 
інфраструктури, створення хорошого бізнес-середовища, правового забезпечення для 
підприємництва.  
Ключові слова: мале підприємництво, державна підтримка, економіка України, 

економічний потенціал. 

 

В этой статье рассматриваются основные вопросы развития малого бизнеса в Украине. 
Установлено, что решение актуальных проблем малого предпринимательства должно 
стать одним из ключевых направлений государственной политики. Обоснованы 
мероприятия по обеспечению развития малого бизнеса в направлениях упрощения и 
упорядочения налоговой системы, содействия развитию инноваций и 
предпринимательства, формированию современной финансовой инфраструктуры, 
созданию хорошей бизнес-среды, правовому обеспечению для предпринимательства. 
Ключевые слова: малое предпринимательство, государственная поддержка, экономика 

Украины, экономический потенциал. 

This article discusses the main issues of small business development in Ukraine. It is 
determined that solving the current problems of small business should become one of the key 
areas of public policy. Measures to ensure the development of small business in the areas of 
simplification and streamlining of the tax system, promoting the development of innovation 
and entrepreneurship, the formation of modern financial infrastructure, creating a good 
business environment, legal support for entrepreneurship. 
Keywords: small business, state support, the economy of Ukraine, economic potential. 

За сучасних умов формування та розвиток різноманітних форм малого 

підприємництва є стратегічним питанням економічної політики в процесі модернізації 

економіки. Адже ця форма надає ринковій економіці високий рівень мобільності та 

еластичності, акумулює значні фінансові та виробничі ресурси населення, несе в собі 

великий антимонопольний потенціал, є серйозним фактором перебудови та досягнень по 

ряду напрямів науково-технічного прогресу. І, що важливо, багато в чому вирішує проблему 

зайнятості та інші соціально-економічні проблеми нашого суспільства. Тому становлення та 

розвиток малого бізнесу є актуальним завданням соціально-економічної політики держави та 

важливий об’єкт управління процесом переходу до ринкової економіки в умовах 

цифровізації. Чим більше структур буде залучено до цього процесу, тим стійкіша і здоровіша 
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економіка. За кількістю малих підприємств у тому чи іншому регіоні країни можна сміливо 

судити про якість державних органів. 

Дослідженню проблем функціонування та розвитку малого підприємництва, а також 

питанням державної підтримки малого малого бізнесу, розвитку його інфраструктури 

присвячено роботи багатьох вчених, серед яких Воронич К. М., Гобир І. Б., Мельник М. І., 

Дикань В. Л., Добуляк Л. П., Цегелик Г. Г., Жирко С. О., Самотоєнкова О. В [1–6]. 

Метою даної статті є дослідження проблем та перспектив розвитку малого 

підприємництва в Україні, визначення шляхів забезпечення його розвитку. 

Темпи економічного розвитку та структура валового національного продукту України 

безпосередньо залежать від ступеню ефективності функціонування малого підприємництва. 

Високий рівень розвитку малого бізнесу впливає не лише на збільшення рівня його 

економічної свободи, але і на розширення ринкового вибору, створення нових робочих місць 

на ринку з конкурентоспроможними товарами та послугами, а також впровадження науково-

технічного прогресу та зміцнення економічної бази в різних регіонах держави. 

Слід зазначити, що малий бізнес є досить гнучким до зовнішніх та внутрішніх факторів 

ризику. Підтвердженням цього слугують дані Державної статистики України щодо динаміки 

розвитку суб’єктів малого підприємництва у карантин за період 01.03.2020–01.03.2021 рр. 

(рис. 1). Також про це свідчать дані Державної податкової служби (ДПС). Так, за 2020 рік 

обсяги сплаченого суб’єктами малого підприємництва єдиного податку зросли на 2,6 млрд 

грн.  
 

Рис. 1. Динаміка розвитку суб’єктів малого підприємництва у карантин 

за період 01.03.2020–01.03.2021 рр.* 
*Джерело: побудовано автором на основі статистичних даних Державної служби статистики України [1] 

 

Так, пік закриття суб’єктів малого підприємництва припав не на час першого 

жорсткого локдауну, а на кінець 2020 року – перед запровадженням другого локдауну. 

Найактивніше зростала кількість підприємств улітку 2020 року, коли карантинні обмеження 

суттєво пом’якшили. Найбільше суб’єктів малого підприємництва реєстрували у період 

листопада-грудня 2020-го, а найменше – у квітні, тобто саме після запровадження локдауну. 

Тоді зареєструвалися 8 549 підприємців, що є найнижчим показником за останні 4 роки. 

Проте у 2021 році найвищий показник припав на січень, що видно з наведеного вище 

графіку. Проте малий бізнес швидко пристосувався до нових реалій і вже наступними 

місяцями провалів майже не було. 

Також слід зазначити, що деякі сфери навпаки виграли від «закриття» країни. 

Насамперед йдеться про сервіси доставки, а такі компанії часто оформлюють своїх 
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працівників як фізичних осіб-підприємців. Цей сегмент зростав і раніше, але з минулого року 

почав розвиватися найбільшими темпами. 

Поряд з цим слід відзначити, що до основних проблем, які на сьогодні гальмують 

розвиток малого бізнесу в Україні році відносять (рис. 2): 

- чинник пандемії, частка якого зросла на 13%, порівняно з 2020 роком та становить 

25%; 

- рівень інфляції зріс на 4 % порівняно із 2020 роком; 

- рівень корупції знизився на 1% і становить 6%; 

- війна на Сході України – 24%, порівняно із 2020 роком цей показник знизився на 3%; 

- рівень заробітної плати зменшився на 4% порівняно з 2020 роком (38%). 

 

Рис. 2. Рейтинг проблем, що стоять на заваді розвитку  

малого бізнесу, за 2019–2020 рр. 

*Джерело: побудовано автором на основі дослідження формалізованого інтервю «Рейтинг»[7] 
 

Зазначимо, що Україна з кожним роком покращує свої рейтинги щодо умов ведення 

бізнесу, однак підприємці досі незадоволені податковим навантаженням, надмірним 

державним регулюванням, відсутністю ефективних реформ для малого бізнесу. Також, слід 

зазначити, що малий бізнес займає значну частку (95,4%), проте він лише приносить 16% 

ВВП. Тоді як у європейських країнах цей показник у 3 рази вищий. Крім того, до основних 

проблем належать: надмірна кількість дозволів, норм і ліцензій; неефективні і корумповані 

перевірки; застарілі технічні стандарти, часто успадковані з радянських часів; непослідовне і 

неефективне використання правил; слабкий захист прав власності [4; 5]. 

Незважаючи на ряд прийнятих останнім часом вищими органами державної влади і 

управління нормативних документів, розвиток малого бізнесу в Україні здійснюється в 

несприятливому макро- і мікросередовищі, існує безліч проблем, які необхідно вирішувати 

на різних рівнях управління, залежно від стану розвитку підприємництва в сучасних умовах. 

Розвиток малого підприємництва відбувається нерівномірно і хаотично, а несприятливе 

середовище породжує численні перешкоди, на які наштовхуються малі підприємства в 

процесі їх функціонування [4]. 

Вирішення зазначених проблем розвитку малого бізнесу в Україні повинне стати одним 

із ключових напрямків державної політики, адже саме мале підприємництво сприятиме 

значному підвищенню ефективності реалізації економічного потенціалу, оптимізації участі 
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України в міжнародному поділі праці, посилення конкурентоспроможності національної 

економіки. 

У контексті вищенаведеного, зазначимо, що важливим інструментом розвитку малого 

підприємництва є сприяння розвитку інноваційного підприємництва. Розвиток інноваційного 

підприємництва є однією з найважливіших конкурентних переваг країн ЄС. Як свідчить 

європейська практика, використання цієї переваги вимагає спеціальних заходів державної 

політики [3]. 

Також важливим заходом щодо забезпечення розвитку малого бізнесу є формування 

сучасної фінансової інфраструктури підтримки підприємництва в Україні за європейським 

зразком. Пріоритет у спрощенні доступу малого бізнесу до фінансування повинен надаватися 

шляхом заохочення фінансових установ до розширення програм мікрокредитування, зокрема 

через впровадження спеціалізованих регуляторних вимог до таких установ [6]. Як 

альтернатива, можливе, за погодженням з донорами, створення окремої фінансової установи, 

наглядова рада і частина керівництва якої будуть представлені провідними європейськими 

фінансистами і яке буде розподіляти міжнародні кошти, що направляються на розвиток 

малого підприємництва в Україні. При цьому основну частину таких коштів доцільно 

використовувати на розвиток бізнес інфраструктури, сприятливої для підприємництва: 

інформаційних, транспортних, логістичних мереж, інститутів «посівної» підтримки і т. п. 

Також важливе місце в розвитку малого підприємництва посідає формування 

сприятливого бізнес-клімату. Цього слід досягати за рахунок:  

- забезпечення стабільної податкової системи: повинні бути припинені постійні 

експерименти з Податковим кодексом і встановлена проста, прозора, зрозуміла система; 

- об’єднання зусиль для впровадження якісних змін: необхідно створити єдину 

платформу для обміну досвідом та спілкування між урядом, бізнесом і громадськими бізнес 

об’єднаннями; 

- поширення інформації про наявні бізнес-можливості (різні гранти і підтримка з боку 

громадських і міжнародних організацій); 

- формування бізнес-культури: ділові відносини вимагають рівної відповідальності всіх 

учасників процесу – як держави, так і підприємців. 

Отже, розвиток та підтримка малого підприємництва дозволить досить швидкими 

темпами наростити показники економічного розвитку, зокрема розмір ВВП, оскільки має 

можливості швидкої адаптації до змін зовнішнього середовища, участі у міжнародному 

поділі праці. Регулювання малого підприємництва полягає, в основному, в розробці 

відповідної законодавчої й нормативної бази, організації спеціальних органів підтримки, 

розширенні доступу до фінансових ресурсів та інновацій, забезпеченні повної й своєчасної 

інформації, організації навчання працівників.  
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